Lekcja języka polskiego w klasie VI                                opracowana przez Bognę Korf, nauczycielkę języka polskiego w SP7 w Ełku

Temat: Język radia.

Czas: 45 minut

Treści zajęć są związane z realizacją ścieżki medialnej . Nie jest to pierwsza lekcja, w której wprowadza się pojęcia związane z radiem. filmem, powieścią.

W podręczniku M. Nagajowej do klasy VI znajduje się szereg zagadnień związanych ze środkami masowego przekazu i najlepiej tę lekcję realizować  jako utrwalenie poznanych pojęć i zagadnień.

 W scenariuszu przewidziany czas zajęć to 45 minut, ale lepiej na realizację tego tematu przeznaczyć 90 minut. 

Uczniowie pracują w kilkuosobowych grupach. Wcześniej w wyznaczonych zespołach przygotowywali: scenki - słuchowiska, , ankietę ( szczegóły na stronie nr 5)

Dobrze jest porozumieć się z nauczycielom matematyki, bo przeprowadzania ankiet i opracowywania ich wyników uczniowie uczą się w kl. VI na lekcjach tego przedmiotu.

Cele operacyjne – uczeń po lekcji potrafi:

w zakresie umiejętności:

· planować swoją pracę

· uzasadniać swoje zdanie

· czytać w celu wyszukania informacji

· korzystać ze słowników

w zakresie postaw

· słuchać z uwagą wypowiedzi kolegów

· współpracować w grupie

w zakresie wiedzy

· używać słownictwa związanego ze sztuką radiową

· dostrzec różnicę między tworzywem literatury, filmu, radia

· rozpoznać elementy tworzywa radiowego

Metody: działania praktyczne, elementy metody problemowej, praca z tekstem, 

Formy: zbiorowa, grupowa, jednostkowa.

Umiejętności ponadprzedmiotowe:

Skuteczne porozumiewanie się, planowanie pracy, podejmowanie grupowych decyzji, współpraca w zespole, prezentacja własnego punktu widzenia.

Pomoce: magnetofon, słowniki: wyrazów obcych, języka polskiego, karty pracy.

PRZEBIEG ZAJĘĆ:

Zaangażowanie:

Zapisanie tematu, uświadomienie celów lekcji, prezentacja przez uczniów wyników ankiety (6 min)

Badanie i przekształcanie:

Uczniowie w grupach uzupełniają tabelkę korzystając przy tym z własnych obserwacji, wiadomości, słowników (7 min.) (Zadanie I)

Prezentacja:

Odczytanie przez reprezentantów grup wyników pracy wywieszonych na tablicy.(5 min.)

Refleksja:

Wyciągnięcie wniosków z zadań i zapisanie  w zeszycie np.: ,, W odróżnieniu od innych sposobów przekazu radio operuje jedynie dźwiękiem – słowem mówionym, muzyką, efektami akustycznymi”.(3 min.)

Zaangażowanie:

Prezentacja scenek-słuchowisk.(9 min.)

Badanie i przekształcanie:

Zanalizowanie scenek pod kontem znajomości tworzywa sztuki radiowej.(9 min.) (Zadanie II)

Prezentacja:

Wywieszenie wyników pracy grup na tablicy.(1 min.)

Refleksja:

Przeczytanie przez reprezentantów grup wyników  pracy w grupach.

Ustalenie, dlaczego nagranie słuchowiska radiowego stwarza uczniom problemy. Na zakończenie wszyscy 

uczniowie podchodzą do tablicy i oglądają wyniki pracy grup. (5 min.)

grupa........


czas 7 min.
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A. Obejrzyj dokładnie powyższy rysunek i zastanów się, jak jego tematykę przedstawiłby :

	pisarz w  powieści
	realizator w  radiu
	reżyser w filmie

	(Przykładowe odpowiedzi uczniów: -” Napisałby, że ktoś rozmawia przez telefon.

-„ „Jest wieczór. Tata rozmawia przez telefon.”

„ – Hallo. Tak, właśnie otrzymałem wasze pismo. Jestem zainteresowany”)
Prze[image: image2.wmf]waża: („ Zapis”, „ Pismo”.       „ Litery”)
	(Przykładowe odpowiedzi uczniów: -” Dźwięk telefonu, rozmowa”)
Przeważa:(” Dźwięk”, „Słowa”)
	(Przykładowe odpowiedzi uczniów: „ Sfilmowałby kogoś rozmawiającego przez telefon”

„Aktor rozmawia przez telefon a reżyser to filmuje”)

Przeważa:( „Obraz”, „ Gra aktorska”)


(Uczniowie miewają  problemy  z wypełnianiem rubryki I ,III. dlatego potrzebna może być pomoc nauczyciela przy wypełnianiu przez grupy tabelki.)

B. Korzystając z odpowiednich słowników wyjaśnij pojęcia:  audycja, akustyczny, fonia. 

fonia –

audycja –

akustyczny –

C. W wykropkowane miejsca wstaw odpowiednie pojęcia z poprzedniego polecenia.

Właśnie  w radiu jest ciekawa.......audycja.................... Niestety .....fonia.................... nie jest zbyt dobra i nie słyszę wszystkich efektów  ...akustycznych.....................  

(Wyznaczone wcześniej grupy uczniów przygotowują scenki pt. „Mama budzi syna do szkoły”, „ Rozmowa w sklepie” lub inne zaproponowane przez dzieci w formie nagrania lub scenki do odegrania przy zasłoniętej kurtynie – w naszym przypadku był to koc)

grupa........

czas 9 min.
Zadanie II



Wyobraźcie sobie, że jesteście prawdziwymi znawcami sztuki radiowej i opiszcie scenki, przedstawione na lekcji, w tabelkach.

Scenka – słuchowisko I
Nadalibyśmy jej tytuł: ........................................................( Przykładowe odpowiedzi uczniów: „Pobudka” „ Poranne wstawanie” „Mama budzi mnie do szkoły”.)

	słowo
	Oprawa dźwiękowa

	
	


Scenka – słuchowisko II   

Nadalibyśmy jej tytuł: .......................................................................( Przykładowe odpowiedzi uczniów: „W sklepie” „ Zakupy” „Rozmowa ze sprzedawczynią”)
	słowo
	Oprawa dźwiękowa

	
	


Scenka – słuchowisko III

Nadalibyśmy jej tytuł:

..............................................................................................................................................

	słowo
	Oprawa dźwiękowa

	
	


Najwyżej oceniamy scenkę pt. : ....................................................................................................................

Przykładowe odpowiedzi uczniów:

(Słowo: wyraźne, dobrze dobrane, dużo humoru, słabo słychać, mówią niewyraźnie

Oprawa dźwiękowa: dobrze dobrane efekty dźwiękowe, dużo efektów dźwiękowych, nie ma efektów dźwiękowych, źle dobrane efekty dźwiękowe)
                                                                                                      Opracowała: mgr Bogna Korf
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